

为“健康南通”积蓄更多中医药力量

我市三名专家当选全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师

本报讯 日前,国家中医药管理局公布第七批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师及继承人名单。经逐级审核推荐,我市共有三名专家成功当选,分别是市中医院名誉院长、主任中医师邵荣世,南通良春中医院院长、主任中医师朱婉华,市中医院主任中医师龚旭初。

全国老中医药专家学术经验继承工作是国家中医药管理局开展的中医药人才培养项目,旨在遴选符合条件的老中医药专家为指导老师,并为其选配继承人进行为期3年的跟师、临床(实践)和理论学习,通过较好地继承掌握老中医药专家学术思想、临床经验与技术专长,培养中医药理论基础扎实、坚持中医原创思维、临床(实践)能力较强、具有良好医德医风的中医药骨干人才。

此次我市三名专家的成功当选,将助推南通中医药人才培养工作迈上新的台阶。市卫健委相关负责人表示,将以此为契机,瞄准

人才梯队建设、中医药传承等方面强化培养管理,打造一批理论扎实、技术过硬的高层次学科带头人,高质量中医药传承人才、高成长性青年骨干人才,为健康南通建设积淀更多中医药力量。

新闻链接:

邵荣世,主任中医师,教授,南通市中医院名誉院长。第三、四、五、六批全国老中医专家学术经验继承工作指导老师,经评审2011年起设“邵荣世全国名老中医药专家传承工作室”。获评“全国三八红旗手”“首届全国优秀科技工作者”“全国百名杰出女中医”“江苏省十大女杰”“江苏省中医药先进工作者”“江苏省三八红旗手”“江苏省百名医德之星”,获“南通市医师终身荣誉奖”、“新中国成立70年南通影响力女性”。先后在国内外出版著作4部,发表论文60余篇,有16项科研分别获国家、省、市中医药科技进步奖。擅长脾胃病、肝肾病的治疗,特别对疑难杂症每

起沉疴、对慢性胃炎、胃癌癌前病变、消化道肿瘤、溃疡性结肠炎、慢性肝炎、肝硬化、偏头痛、慢性肾炎、肾功能损害、冠心病及疑难病的治疗有独到的经验。

朱婉华,主任中医师,首届国医大师朱良春教授学术继承人,江苏省名中医,中华中医药学会全国名老中医工作团队指导老师,第二批江苏省老中医药专家学术经验继承工作指导老师,硕士生导师。现任南通良春中医院院长,南通市良春中医药研究所所长,国家中医药管理局重点专科风湿病科学科带头人暨全国痛风协作组组长。在风湿病领域主持并获得九项部、省、市级科技成果进步奖,主持研发治疗类风湿关节炎的“益肾蠲痹丸”和二十一种医院制剂,主编国医大师临床研究《朱良春益肾蠲痹法治疗风湿病》《痛风(浊瘀痹)诊疗与康复手册》,参与17本著作和五部大型工具书的编写,发表学术论文80余篇。

龚旭初,主任中医师,江苏省中医药领军人才,南京中医药大学校名医,南通市名中医。在甲状腺、乳腺疾病的微创手术和中医药辩证治疗方面有独到之处。创新采用中西医结合治疗疮疡疑难顽症,在中医传统疗法与现代急救医学相结合救治重症蛇伤方面具有深厚经验。工作以来主持多项省、市级科研项目,获得中国民族医药学会科技三等奖2项,江苏省中医药科学技术二等奖1项。擅长普通外科常见疾病的规范化诊治,尤其对甲状腺、乳腺、蛇伤、疮疡、周围血管等疾病的中西医结合诊治有深入研究。

·焦毅 冯启榕·



崇川区疾控中心核酸检测实验室——

在“幕后”默默守护群众健康

“微信打开好通码,扫一下场所码,我们要看下您最近两天的核酸检测结果……”如今,身在南通的市民朋友进入商场、超市、影剧院等公共场合,都需查验核酸检测报告。从一开始的核酸采样,到最终检测报告的出具,其间发生了哪些事情?采样标本送至核酸检测实验室后,检验人员如何进行处理?近日,记者带着疑问,来到崇川区疾控中心核酸检测实验室一探究竟。

当天上午,崇川区疾控中心核酸检测实验室接收了一批从隔离点送来的标本,随即展开检测工

作。在做好充分防护准备的情况下,工作人员对标本一一进行扫码,采集被检测人员信息。在试剂准备室内,反应体系的配置工作也在紧张有序地进行当中,工作人员将各式各样的试剂按一定比例制成反应体系,并通过传递窗将配置好的反应体系转移至样本制备间。

而在一墙之隔的样本制备间,另一名工作人员将从样本中提取的核酸加入反应体系当中,并进行震荡混合……最后,工作人员将混合后的体系放入PCR扩增仪,经过一个半小时的扩增,检验人员对结果进行研判,依据实

际情况,将检测结果录入相关系统中。经过一段时间的等待,被采样人员便可通过新冠病毒核酸检测信息系统查询到自己的核酸检测报告。

“如果检测出可疑结果,我们会在接下来的两轮检测中,对可疑的标本使用不同的试剂进行复核,力求检测结果真实准确。”崇川区疾控中心核酸检测实验室工作人员郭陈告诉记者,实验室检验工作繁琐,任务繁重,自己和同事们24小时轮流值守在岗位上,确保送至实验室的核酸采样标本在第一时间得到检测。“核酸检测

工作虽然辛苦,但身在这一岗位上,就要有相应的觉悟与担当。”工作人员帅小博表示,作为一名疫情防控工作人员,自己将与崇川区疾控中心的同志们一同担当作为,在看不见的“幕后”为守护群众健康贡献力量。

·俞鑫城 徐亚男·



南通名医团·健康大家谈

芒种时节,中医专家提醒:

顺应时节变化 注重养生保健

本报讯 6月6日,通城进入芒种时节,这意味着仲夏季节的开始。此时,气温日渐升高,气候闷热潮湿,不免出现四肢困倦、萎靡不振、头昏、食欲下降等症状。市第六人民医院中医科主任花佳佳提醒广大市民,此时应顺应时节变化,注意养生保健。

芒种以后,开始变得昼长夜短,常常挂在嘴边的早睡早起的睡眠习惯已不合时宜,加上天气闷热,人们往往在夜晚难以早早入睡。花佳佳

建议,这时不妨顺势而为,适当调整睡眠时间,晚睡早起,中午可以小憩半小时,保持充沛的体力。需要强调的是,这里说的晚睡并不等同于刻意推迟睡眠或熬夜,只是在没有睡意的情况下比先前延迟半小时左右,但最晚不建议超过23点。

芒种时节,气候湿热,白天往往天热,容易多汗,这种潮湿闷热的环境也为真菌生长提供了“温床”,稍不注意,就会引起皮肤瘙痒、皮炎等不适。花佳佳提醒市民

朋友,一定要勤换洗衣衫,特别是内衣裤每天换洗必不可少。在流汗后,不可长时间穿汗衣,要保持皮肤的干燥和清洁,以防真菌感染。对于衣物材质的选择,他建议,根据时节特点,可以选择宽松、透气性好、吸湿性强的衣服,如棉布、丝绸、亚麻等制品,颜色也应以浅色为主,便于散热。

芒种后,虽然天气炎热,但也不宜长时间待在室内,要适当进行运动锻炼,如慢跑、散步、太极拳等,劳逸结合,提升机体自身免疫。花佳佳表示,运动时,要注意避开炎炎天气,可以选择在清晨或傍晚气温凉爽的时候,或者干脆在室内进行,运动后不要忘了及时补充水分。

另外,饮食方面要多食用一些维生素、蔬菜,少食、少荤、多素,多食用一些瓜类食物,比如苦瓜、冬瓜,尽量食用一些清热燥湿的食物,能够去暑湿,对人体产生补益的作用。

·张凌丽 严炜 冯启榕·

险截肢,通大附院医生保住老人车祸伤腿——

抢救室里的危急4小时



原来,6日傍晚,家住市区的老张在骑电瓶车回家的路上,与一辆疾行的汽车发生了碰撞,导致左腿严重损伤,老张也因大量失血而当场晕了过去。

事故发生后,老张被120送至通大附院急诊抢救室。据接诊的骨科主任医师陈晓庆介绍,他见到老张时已因失血过多近乎休克状态,血红蛋白只有65g/L,是正常值的一半。而急诊检查发现老张左侧腘动脉严重离断,左下肢缺乏血供,需要尽快修复受伤的血管,把肢体缺血的时间降到最短,否则老张将面临截肢风险,甚至危及生命。

抢救室医护人员在给老张进行紧急输血抢救的同时,陈晓庆一边联系血管外科副主任医师黄晨进行会诊,一边通知麻醉手术科作术前准备。在紧急完成相关检查后,老张被送至手术室进行紧急手术。

时间已经过了下班时间,接到通知后黄晨立即奔向抢救室。黄晨告诉记者,老张的左腿由于车祸的暴力撞击碾压,腘动脉离断大量出血,所以首先要做的就是进行血管重建达到止血目的,最终保住他的这条腿。

手术中,黄晨在为老张进行损伤修复时,找到缺损的血管,但血管缺损长,难以直接吻合,因此取原位的自体小隐静脉搭桥,顺利恢复下肢血运。手术虽然艰难,2小

时后,手术顺利结束。术中无大出血,血管吻合也进展顺利,接好血管,重新开放血流的血管恢复跳动。整个手术过程中,麻醉手术科医护团队全程给予补液和输血以防止酸中毒和休克症状的发生。

约2小时后血管重建完成,再由骨科医生陈民浩采取骨筋膜室切开减压术对患者的软组织损伤进行处理。整台手术近4个小时,老张的左腿保住了,目前正在病房进行下一步治疗。作为一名年轻医生,黄晨术后感慨地说,虽然加班了4个小时,但是看到病人成功保住了左腿,这种满满的获得感和幸福感是不言而喻的。

黄晨介绍,腘动脉破裂是非常危险的,腘动脉这种血管比较粗,破裂后局部出血,出血量非常大。而车祸、挤压或其他原因导致的腘动脉损伤的症状与其他骨折、扭伤等症状交叉难辨,从而对腘动脉是否有损伤的重视不够,导致漏诊、延误治疗,严重者甚至截肢。

黄晨建议,若发生意外需尽快就医,做到早期诊断和有效治疗,减少肢体伤残的发生。

·徐海慧·

走进科技 你我同行 市一院举办科普宣传周活动

本报讯 为了进一步弘扬科学精神,宣传科技创新成果,连日来,市一院临床医学研究中心联合南通市医学会举办了“走进科技你我同行”主题科普宣传周暨实验室开放活动,此次活动共吸引百余参

学性,又兼具通俗性,获得了参会人员的一致好评。

来自市一院临床医学研究中心的三名博士盛楠、宋万里、陈田朋分别从新冠病毒检测、新冠疫苗制备以及新冠药物研发的角度作了《新冠检测大揭秘》《你了解新冠mRNA疫苗吗》和《新冠口服药还有多远》的科普。线上讲座结束后,与会人员参观了临床医学研究中心实验室。实验室工作人员为大家一一介绍了蛋白组学平台、细胞学平台、分子生物学平台及形态功能学平台等现代化医学科研平台,让大家近距离走进实验室,了解最新的科技创新成果。

此次科普宣传周活动反响热烈,与会人员纷纷表示,近距离接触科技、感受科技,让他们大开眼界、受益匪浅,未来将继续保持科研热情,为推动学科发展贡献自己的力量。

·益宣 冯启榕·



增强爱眼意识 提高健康素养 市中医院开展“全国爱眼日”义诊

本报讯 “医生好,我的眼睛时常感到干涩,究竟是怎么回事呢?”“最近我家孩子总说上课看不清黑板,但我担心佩戴眼镜会影响孩子视力,该怎么办呢?”5日上午,市中医院举办“全国爱眼日”科普义诊活动,该院眼科专家组成义诊团队,为到场市民免费进行视力检查、提供健康咨询等一系列服务,受到欢迎。

6月6日是第27个“全国爱眼日”,今年“全国爱眼日”的主题是“关注普遍眼健康,共筑‘睛’彩大健康”。为使广大市民关注全年龄段、全生命期的眼健康,普及近视、屈光不正、白内障、眼底病、青光眼、角膜盲等重点眼病的防治知识,提高市民眼睛保护意识,市中医院特别举办了此次义诊活动。

活动现场,眼科专家为前来咨询的广大群众进行免费义诊,检查内容包括视力检查、裂隙灯检查、眼压检查等多个项目。医生在进行视力检测、眼部检查的同时,将科普教育贯穿于义诊环节的始末,普及正确用眼的健康知识,向市民强调“每

·冯启榕 徐亚男·

个人都是自己健康第一责任人”,重视眼部健康,做到“有远见,不近视,眼底一张照,眼病早知道”,早发现、早诊断、早治疗。

“我们重点关注儿童青少年的近视、老年人白内障以及糖尿病引起的视网膜病变等问题。对于白内障患者,帮助复明只是最基本的,我们会通过屈光技术提高患者视觉质量,进而帮助患者提高其老年生活质量。”市中医院眼科主任严汉银建议,中老年人可以建立个人视力健康档案,定期进行视力检查。

“今天的义诊真是干货满满,不仅为我们做了视力检查,还学到了很多爱护眼睛的小知识,我回去后一定身体力行,努力保护好自己的眼睛。”来院参加义诊的小学生小李说。

记者了解到,即日起至6月底,市中医院所有近视手术术前检查费全免。此外,该院目前已开启近视摘镜绿色通道,针对高考、参军人群有专属摘镜优惠,活动截止到8月31日。

·冯启榕 徐亚男·

提高诊疗水平 促进学术交流 业内名家齐聚如皋共话血液病学发展

本报讯 为加强血液肿瘤专业学科建设和人才培养,提高临床诊疗水平,促进学术交流,6月4日至5日,2022年南通市医学会血液分会暨南通市抗癌协会血液肿瘤分会学术会议在如皋开元名都大酒店隆重召开。

来自省内外知名的专家学者与我市血液科医学精英共聚一堂,开展学术交流共谋发展。全市各级医疗机构及其他从事血液肿瘤诊疗相关专业技术人员等200余人采取线上、线下的方式参加了此次会议。在本次会议中,市抗癌协会血液肿瘤专委会进行了第二届委员会的换届选举。

此次活动由南通市医学会血液分会、南通市抗癌协会、南通大学附属医院、如皋市人民医院主办。活动为我市血液专业医务人员开展学术交流提供了良好平台,各位专家的分享和交流展示了血液系统疾病诊断及治疗技术的最新成果与进展,对推动我市血液病诊疗水平的提高,

·李波 陈群·

深入更多村镇 惠及更多百姓 启东市人民医院防癌早筛行动走进基层

本报讯 “老人家,你的血压有点高,平时要按时吃药,吃饭要清淡……”6月7日,启东市医卫届政协委员龚海燕带领医护人员走进启东市汇龙镇圩南村开展“尊老爱老弘扬文明新风,防癌早筛入医健康义诊”活动。来自启东市人民医院行政后勤第一党支部、门诊急诊党支部和启东市汇龙镇中心卫生院圩角分院的16名在职党员及相关医护人员,走进基层为百姓开展防癌早筛健康义诊活动。

在义诊现场,村民们戴好口罩,有序地排队参加癌症早筛、测量血压、健康咨询。90岁的抗美援朝老兵朱振廉接受健康筛查后,竖起大拇指连连点赞。其他前来问诊的村民,专家们都耐心地询问症状,逐一给出科学的治疗方案,遇到不能现场确定

病症的,给出自己的联系方式,邀请到启东市人民医院做进一步的检查。此次癌症早筛义诊活动为177位村民筛查总前列腺特异性抗原TPSA,大于正常值的有23人,异常率为13%,其中TPSA最高值64.44ng/ml。

“早筛是第一步,我们医院作为启东市‘前列腺癌PDIT诊疗一体化中心’,将对检测结果异常数据的男性老年人提供免费的前列腺癌早筛惠民服务套餐,对确诊为前列腺癌的患者,依托‘长三角名医工作室’专家的优势做好诊疗救治服务。”启东市人民医院泌尿外科主任医师黄晓东介绍说。

据龚海燕透露,接下来前列腺癌早筛早治项目将走进更多的村镇,为更多百姓做好健康服务。

·李波 张华 陈群·